

冬季猫咪保暖指南



网络资料图

降温啦！就连家里的猫都感受到冬天的到来。猫猫感到舒适的温度是18~26℃，当它们开始揣手手、发抖、不愿意躺在地板上的时候，就说明它可能觉得冷了。那么，面对冬季低温，该如何给猫咪保暖呢？

皮毛护理

在冬季，猫猫的被毛会加速生长，以抵御寒冷的天气。我们可以为它们定期梳毛，除去纠结的死毛和皮屑，护理它

蓬松的被毛。健康的被毛能更好地帮助猫猫保暖。

由于温度、环境等原因，猫猫在冬季洗澡，非常容易受凉感冒。因此，最好把给猫洗澡的次数降到最低，并更换更合适的清洁方式。例如，用湿纸巾或湿毛巾擦拭被毛，或者用猫猫专用的干洗液进行局部清洁。

猫咪的皮毛有很好的保暖作用，而人为给猫咪穿衣服会让他们感觉不舒服，所以一般来说不主张给猫咪穿衣服。对于生活在较寒冷的瘦弱、剃毛还未长出及无毛猫或柯尼斯卷毛猫此类被毛较少的猫咪可以尝试穿衣服保暖。

尽量呆在温暖的室内

整个冬天尽量让猫咪呆在温暖、安全的室内。如果一定要外出，应尽量减少拎着猫包在户外走路的时间。准备猫包时，除了垫子换成柔软、稍厚一点的外，还要记得选择防风材质的猫包，或者拿小毯子把猫咪裹一裹。

猫窝布置

给猫猫准备一个密闭性强、温暖舒适的猫窝，可以在猫窝内铺上软软的毛毯、垫子或家中闲置的衣物（如羽绒），并将猫窝放在避风、阳光较充足的室内。

取暖安全

猫猫对高温不如人那么敏感，再加上毛发上没有神经细胞，没有痛感，很容易在取暖时烫伤而毫无察觉。如果在家使用如小太阳、电热膜取暖器等设备取暖，一定要有人陪同，并尽可能在取暖器周围加上隔离框，让猫咪远离，在离开的时候要关掉电源。如果给猫猫使用电热毯，要在电热毯上铺一层较厚的被单，避免直接接触。同时，注意用电安全，电热毯的温度不宜过高，温暖后就应当

切断电源。使用暖水袋也要注意包裹一层毛巾，避免其与猫猫直接接触。

饮食注意

保证饮水。猫猫水分摄入量不足，可能会导致其患上泌尿系统疾病和肾病等疾病。由于冬天寒冷，水温较低，猫猫不愿意动，饮水量也随之减少。因此可以将猫猫的水盆放在其睡觉的地方附近，并尝试将水增温至27~29℃，提高猫猫的饮水兴趣。

补充营养。像人一样，猫猫在冬天需要更多的热量来满足身体所需。可以为猫猫适当增加蛋白质和脂肪的喂食量。

温馨提示

冬季开车出行之前记得检查一下车轮附近、引擎盖上是否有小猫的身影。为了避寒，流浪猫可能会钻进汽车中许多不显眼的地方。开车出行前，打开引擎盖检查发动机舱以及车底、车轮附近、排气管和轮毂内是否有猫猫钻入，在发动汽车之前按一下喇叭，确保一下有无漏网之猫，以免对它们造成伤害。

最后，希望每一只小猫咪都能有一个温暖舒适的冬天。

（来源：久生宠物、猫研所）

2025年中国宠物经济产业规模有望达到8114亿元

11月16日，全球新经济产业第三方数据挖掘和分析机构艾媒咨询发布《2023-2024年中国宠物行业运行状况及消费市场监测报告》，数据显示，2022年中国宠物经济产业规模达4936亿元；中国养宠家庭户数渗透率也在逐年上升，预计2023年为22%；目前相较于美国和欧洲还存在较大差距，中国宠物市场发展空间巨大。到2025年，中国宠物经济产业规模有望达到8114亿元。

报告称，宠物饲养者的消费主要体现在宠物食品、用品和医护方面。中国消费者为宠物购买的用品类型主要为宠物清洁护理用品，占79.2%；为宠物购买的食品以干粮（61.1%）、零食（57.8%）居多。

其中，2022年中国宠物食品行业规模达到1732亿元。随着社会发展以及养宠观念的不断推广普及，高成长性的宠物行业已成为市场蓝海。宠物食品高频、消费量大的特征，吸引了很多初创企业驶入该赛道，这使得本土品牌的市占率逐步提升，海外品牌市占率逐步下降，2025年中国宠物食品市场规模有望达到2670亿元。

（来源：上海证券报）

第149期

宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP



狗狗异食症症状及发生原因

□常晓静 龚国华 赵洪进

不少狗狗主人可能会发现，狗狗会吃一些奇奇怪怪的东西，比如草、树叶、小树根等，这种情况的主要原因可能是狗狗患了异食症，也称异食癖，主要表现为持续吞入非营养物质，即使在食物充足，能够通过食物补充到营养的情况下，狗狗依然会持续食入各种奇怪的东西。很多狗狗都患有异食癖，根据吞食异物的性状、在消化道内滞留与否、滞留的部位，临床表现不尽相同。

犬异食癖主要表现

吃塑料袋。狗狗看着像一直在玩塑料袋，玩着玩着就吃掉了。

吃草。很多主人都会看到自己的狗狗在吃草，以为这是很正常的事，其实狗狗吃草是因为身体里缺乏某种元素导致

的异食癖。

吃鞋袜。家里的鞋子、玩具、臭袜子等都会被它吃下去。

吃大便。不少饲养狗狗的人都觉得，狗狗吃大便是很正常的，但其实狗狗吃大便是因为体内缺乏某种元素。

啃墙灰。如果你发现你家狗狗老是啃家里的墙灰，其实这也是患有异食癖的表现。

形成犬异食癖的原因

狗狗天性会造成异食癖。狗狗天性就是爱玩，且好奇心强，特别是在幼犬的时候，它们对环境中的任何食物都会感到新鲜和好奇，然后会通过嘴巴和鼻子来探索这些令它们“兴奋”的食物。狗狗经常用嘴巴去探索，所以如果狗狗主人没有及时去阻止或纠正这种不良习惯的话，久而久之狗狗就会得异食癖。

狗狗体内缺乏一些营养元

素引起异食癖。狗狗长期饮食不当导致体内微量元素缺乏，如钙、镁、磷、硫、铁、钠、铜、钴、锰等矿物质不足，或者因为狗狗的肠胃不好、消化不良，某些蛋白质和氨基酸的缺乏等导致犬体内代谢机能紊乱，这些原因是引起狗狗异食癖症的重要因素，所以日常饲养中注意狗狗的各类营养成分要保持全面均衡。

狗狗患病引起异食癖。一些疾病如体内外寄生虫病引起异食癖。由于寄生于狗狗肠道的寄生虫种类较多，常会引起犬消瘦、厌食、贫血和腹泻等临床症状。同时，由于寄生虫感染后肠道消化吸收功能下降，以致狗狗对一些重要营养元素补充量不足而出现异食癖。此外，狗狗患内分泌疾病，也会使狗狗产生应激而产生异食癖症状。

狗狗生活的环境引起异食癖。如果狗狗生活的环境空间



插图：袁梓涵

小，空气流通不好，光照时间短，就会引起狗狗心情不好，从而引起狗狗异食现象。此外，有些狗狗的主人很忙，每天除了喂食之外，没有充足的时间陪伴狗狗玩耍，这样会让狗狗觉得主人不爱它，会伤心，感到无聊和孤独，时间久了会心情郁闷、烦躁，从而对身边的异物产生好奇心，乱吃、乱舔，还会

对自己的粪便产生兴趣。狗狗主人不及时加以阻止，这些行为就会形成习惯，形成一种不良的异食癖。

所以在饲养狗狗时，如果发现有异食症，要及时寻找原因或咨询宠物医生，加以纠正或治疗，促进狗狗正常饮食，保障身体健康。